

保安局局長鄧炳強回顧與展望

將來新建口岸設計 優先考慮通關便利

【香港商報訊】記者李銘欣報道：新一屆特區政府上任兩周年之際，保安局局長鄧炳強昨日接受本報訪問，回顧過去兩年工作並展望未來。他提到，將來新建的口岸都會朝着「一地兩檢」或「合作查驗，一次放行」方式設計，令兩地人民通關更方便。談及過去兩年任期，他最難忘的是在「維護國家安全條例」立法過程中，同事們日以繼夜辛勞，這令他百感交集。至於在國安宣傳教育上，過去一年當局做了很多工作，包括舉辦徵文比賽、展覽、內地考察等，取得了重大成果。



高端訪問

談及過去兩年任期，他最難忘的是在「維護國家安全條例」立法過程中，同事們日以繼夜辛勞，這令他百感交集。至於在國安宣傳教育上，過去一年當局做了很多工作，包括舉辦徵文比賽、展覽、內地考察等，取得了重大成果。

最難忘是23條立法全過程

隨着疫情結束、兩地復常，香港市民北上消費熱潮持續，兩地人民來往亦愈加頻繁，追求通關更加便利的需求大增。對此，鄧炳強表示，明白市民往返內地的需求殷切，希望通關更加便利，「一地兩檢」或「合作查驗，一次放行」方式將會是未來新建口岸的優先考慮模式。例如，現正興建的新皇崗口岸大樓、使用率頗高的蓮塘口岸都正在向這方面研究。下一個將會重建的沙頭角口岸亦正在以此考慮。至於羅湖口岸大樓屬較早期建築，在建築物結構及設計上都很難實施「一地兩檢」，目前深圳一方的羅湖口岸改造，主要是「消除安全隱患」「完善口岸功能」和「升級查驗設施」，並非全幢拆卸重建，所以，現階段尚無條件實施「一地兩檢」，但局方不排除將來有機會可以爭取到。

其次，是延長通關時間。鄧炳強說，當局將會在一些特別日子例如除夕、放煙花的日子，在過關方面延長時間，皇崗、落馬洲等口岸會有特別安排；深圳灣口岸亦有可能在特別日子視乎個別情況與深方商討延長通關時間。長遠而言，將深圳灣口岸變成24小時通關，當局一直都有與內地有關部門進行溝通。

整個沙頭角除中英街全開放

回顧過去兩年工作，鄧炳強稱在打擊罪案特別在騙案方面取得成績，今年首5個月騙案數字為15750宗，同比去年下降了40宗，是近幾年來首次下跌。

更生工作方面，鄧炳強介紹，懲教署去年11月成立了「立德學院」，在白沙灣懲教所及羅湖懲教所，為自願參與的成年在囚人士提供一年全日制應用教育文憑課程，幫助他們培養正確的價值觀及取得認可學歷，為日後獲釋做好準備；推出探監網上預約服務，方便有需要的市民；在沙田和筲箕灣新增了兩個多用途家庭及更生服務中心，進一步加強為更生人士及其家屬提供心理輔導服務，為在囚人士家屬提供視像探訪服務。

開放禁區方面，鄧炳強亦如數家珍。他介紹，第二期沙頭角開放在今年1月份開始，基本上除了中英街，整個沙頭角都已開放給市民及旅客參觀。因應個人遊需求，已於7月起提升個人遊名額至每日2300個，較現時每日最多600個個人遊名額多了近3倍。

善用科技為市民提供更好服務方面，警隊很多服務都已實現電子化，例如申請牌照和禁區證等；入境處在多個地點新增了多個申請證件服務站，市民無須預約便可以自助模式處理身份證、護照等事宜。

23條已立法仍須警惕國安風險

談到這兩年來

為咗內地朋友 開保安局抖音號

【香港商報訊】記者李銘欣報道：保安局於上月24日開通官方抖音帳號「香港保安局」，保安局局長鄧炳強、副局長卓孝業及常秘李百全在首條抖音视频上粉墨登場，這是當局第八個社交平台，鄧炳強在片段中形容這是一項「非常任務」，並委任了保安局吉祥物「保安小熊」出任總指揮。昨日，鄧炳強對本報記者解釋，開抖音是想接觸到不同的群眾，尤其是內地市民，希望以一些輕鬆手法發放警隊防止罪案資訊、出入境知識及保安局其他資訊。

鄧炳強說：「內地民衆以往只透過一些單一渠道了解香港的資訊，而近年網上詐騙活動愈來愈猖狂，因此我們明白到宣傳教育的重要性，除了用電視、電台等傳統方法做宣傳外，某些市民可能只會集中使用某一兩個社交媒體，例如內地朋友多會用小红书和抖音，所以我們便希望透過這些媒介將防騙信息傳播出去，提高整個社會包括遊客的防騙意識。」

反駁隊保留有必要

在宣傳解說政策方面，今年1月份在「維護國家安全條例」立法過程展開時，特區政府成立了一支專門為政府政策辯護、反駁網絡和媒體對政府政策批判的隊伍，並由鄧炳強擔任隊長。23條立法工作3月完成後，鄧炳強宣布「反駁隊」將繼續運作。坊間有意見認為「反駁」二字帶點攻擊性，鄧炳強對此回應說，有些事情若不清楚，我們可以澄清或解釋，但有些人明知卻故意攻擊，並發放虛假失實的信息誤導市民，這就必須「反駁」。「反駁」不單是針對這個人，更要令全港市民清楚看到這件事的真相，以及散播造謠者的別有用心。另外，美西方、外部勢力一直用這個方法去抹黑我們，若我們不作聲，香港市民就會以為我們理虧。

最難忘的事情，鄧炳強坦言肯定是維護國家安全條例的立法過程。他回憶道：「諮詢文件1月30日推出，社會開始關注，我和律政司司長出席了逾30場諮詢會及很多不同的電台、媒體節目，但其實諮詢文件出台前，我們團隊包括警隊都已做了很長時間工作，才能製作出如此清晰和包含廣泛資訊的諮詢文件。當去到立法會法案委員會階段，每天由早上8時工作至晚上7時，之後還要就會上聽到的意見就法律上考量、研究，並即時作出相關法例的修改，之後第二天又到立法會，這個過程持續了3個星期！過程中，我見到同事無私奉獻、不眠不休的工作態度，這令我非常敬佩。到3月19號通過法案這一刻，真的是百感交集，一方面高興立法終於成功，不枉我們團隊過往一段時間的辛苦；另一方面，回想過去這幾年，就是因為未有這條法例，令到整個香港都要承受苦難，特別當時我仍在警隊，真是感受至深。」

「雖然維護國家安全條例已經通過，但這並不代表香港已無國家安全風險。」鄧炳強表示，國家安全風險源於外部勢力，在國際地緣政治下，西方不想我們國家發展，覺得中國發展會影響到他們的利益，所以用盡方法想影響、阻滯我們，其中一個方法就是利用「一國兩制」下的香港鑽空子，例如外部勢力繼續抹黑香港無人身自由、無新聞自由，又如英國警方拘捕了香港駐倫敦經濟貿易辦事處一名職員，中國外交部已講得很清楚，這是一個編造出來的事情，所以外部勢力引發的風險依然存在。亦有些人繼續透過一些方式煽動市民對特區政府和國家不滿，例如每逢特別日子就會煽動市民出來做一些違法甚至違反國家安全的事情。另外，還有一些本土恐怖活動，例如「屠龍小隊」「光城者」，這些都在法庭新聞上讓市民知道了真相。

國安宣傳教育取得很多成果

在香港，仍有「軟對抗」存在，有人用一些介乎合法與不合法之間的方法，對抗國家的全面管治，對抗香港的高度自治。對於這些「軟對抗」，鄧炳強認為，最佳的化解方法是透過一些文化教育活動，加強市民對國家和香港的認識，令市民面對一些不正確信息能分辨是非。例如，目前已經全面推行的在學校內升國旗、加入中式步操等，透過很多活動宣傳國家安全意識，增強國民身份認同。

過去一年，保安局在加強國民意識、宣傳國家安全方面做了很多工作。例如，與教育局、律政司和香港善德基金會舉辦「全港學界國家安全常識挑戰賽」，吸引超過102000名來自585所中小學的學生參與。保安局亦開設了國家安全網頁，內有網上遊戲，又以動漫形式宣揚國家安全。保安局屬下紀律部隊亦已全部有相關青少年團體，透過日常訓練，包括中式步操、升國旗、內地參訪等活動，加強青少年對國家的認識及國民身份認同。

保安局於上月24日開通官方抖音帳號「香港保安局」。影片截圖

過去一年，保安局在加強國民意識、宣傳國家安全方面做了很多工作。資料圖片



鄧炳強昨日接受本報訪問，回顧過去兩年工作並展望未來。記者 蔡啓文攝



掃碼睇鄧炳強專訪

「我們在青少年國安宣傳教育方面已取得相當大成果。」鄧炳強表示，以前經常聽到青少年說內地地後落、無言論自由、出入不方便，但當他們真正到過內地後都會說：「嘩！原來國家現在已經很進步，無論在科技、航天、文化等方面，整體各方面都比想像中好很多。」很多人都因透過這些參訪活動對國家印象改觀，並以身為中國人為榮。

【香港商報訊】記者李銘欣報道：展望未來，保安局近期一項重點工作是就加強關鍵基礎設施的電腦系統安全進行立法，要求關鍵基礎設施的營運者承擔法定責任，採取適當措施加強電腦系統保安能力，減低必要服務因網絡攻擊被擾亂或破壞的可能，以及當出現事故時及時呈報，提升香港整體電腦系統安全。鄧炳強期望年底前將條例草案提交立法會審議，明年即可實施。

鄧炳強強調，絕大部分受規管對象都是有規模的大機構，中小企和一般市民不受影響；絕不涉及系統內的個人資料和業務內容；立法原意並非為懲罰營運者，故刑罰會以機構為單位，並按違規的種類處以各級罰款，由50萬元至500萬元不等。他說，立法通過後，政府會成立專責辦公室，由資訊科技辦、警察網絡安全及科技罪案調查科和法律專家組成，預計40至50人。辦公室會分階段指明哪些企業屬關鍵基礎建設營運者，將會涉8個界別，包括能源、資訊科技、銀行和金融服務、交通、醫療保健、通訊及廣播等。

睇商報 有着數

2024年 7月 5 星期五

今天出版1疊共12版 1952年創刊 第25718號 香港政府指定刊登法律廣告有效刊物 港澳台及海外每份零售9元港幣 廣東省外每份零售5元人民幣 廣東省每份零售4元人民幣



4 892246 888889

碼上看

離岸人民幣一度破7.31 分析指貶值空間有限



掃碼睇文

港大經管學院驚爆 逾30人以假學歷申請入學



掃碼睇文

盡早立法保護 關鍵設施網安